

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
Тимкина Тимофея Владимировича  
«Система гласных фонем сургутского диалекта хантыйского языка  
по экспериментально-акустическим данным (в сопоставительном аспекте)»,  
представленной к защите по специальности 10.02.20 –  
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование Т. В. Тимкина посвящено актуальной для современной лингвистики теме – установлению фонологического статуса гласных сургутского диалекта хантыйского языка. Рассматриваемый идиом относится к числу находящихся под угрозой существования, экспериментально-акустическое исследование сургутского вокализма предпринимается впервые, на его основе могут получить решение некоторые трудные вопросы сургутской графики и орфографии, что обеспечивает практическую значимость полученных результатов, важных для преподавания сургутского диалекта в школе, стабилизации его графической основы.

В работе применяются самые современные методы и методики экспериментально-фонетических исследований. Достоверность результатов подтверждается их проверкой при помощи альтернативных методов (слуховым анализом, инструментарием Lingvodoc, тщательной перепроверкой базы данных). Привлеченные к анализу материалы вводятся в научный оборот впервые: они получены лично Тимофеем Владимировичем в ходе полевых исследований юганских и тром-аганских говоров. К сожалению, эпидемиологическая обстановка не позволила собрать дополнительные сведения по аганскому и пимскому говорам, однако репрезентативность выборки, ее оформление в виде многомерной базы данных обеспечивает достоверность описываемых явлений и компенсирует некоторую неполноту данных по крайним восточным правобережным говорам.

Тимофей Владимирович обладает широчайшим лингвистическим кругозором, позволяющим характеризовать отличительные особенности сургутского диалекта на фоне типологически родственных и неродственных языков, что позволяет дополнить представления о языковом ландшафте Сибири. В своем исследовании он опирается на теоретические работы, выполненные в традициях разных лингвистических школ, убедительно аргументируя выбор того или иного подхода. В этом отношении композиция работа отличается высокой стройностью и логичностью: каждый постулат обосновывается и доказывается не только с опорой на прочитанные источники, но и через призму собственного видения проблемы.

Поставленные цели и задачи достигнуты. Работа обладает новизной, самостоятельностью, тщательной проработкой фактического материала. Она отвечает всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам кандидата филологических наук, ее содержание соответствует специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и может быть рекомендована к защите в Диссертационном совете по соответствующей специальности.

Зав. сектором языков народов Сибири ИФЛ СО РАН,  
д-р филол. наук, профессор

Н. В. Кошкарева

